

百川汇海，曙色更新。
今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承前启后的重要一年。对海曙而言，这个承上启下的年份的到来，意味着新空间和新机遇，也提出了新任务和新挑战。
关乎一座城市、一个区域经济发展面貌的招商引资工作，尤其如此。

新春佳节刚过，区两会就隆重开幕。新一年的政府工作报告，对招商引资工作进行了新一轮系统部署，要求系统重塑招商机制、体系、架构，着力打造高素质专业化招商引资队伍，掀起全域全员全方位招商新热潮。

以此为指引，全区优商招商大会也将紧跟脚步召开，围绕“三比三拼三焕新”，聚焦“三创”驱动，全力比招商、拼贡献，推动产业转型、持续跃迁，以实现“双碳”目标，引领经济高质量发展。加快构筑具有海曙特色的现代产业体系和招商工作体系。会上不仅将完成一系列招商项目的正式签约落地，还会公布一批全新的招商大使，在辞旧迎新之际，展现海曙奋力建设现代化滨海大都市卓越城区的决心与信心。

回眸2022，海曙以“招强补链”攻坚年、招商引荐专项行动、“招大引强”专项行动为抓手，强化产业谋划，多元借势借力，全面优化服务，全区共引进企业4952家，注册资金379.75亿元。实际利用外资2.57亿美元，市内外资累计到位资金179.42亿元，浙商回归累计到位资金99.72亿元，完成率居全市前列，交出了一份亮丽的成绩单。

展望2023，海曙将进一步重塑体系、创新手段、集中资源、健全体制、激发活力、优化环境，以招商引资的提质增效，为全区经济高质量发展增添新动能。



海曙持续营造企业创新发展良好环境。

海曙

加快掀起全域全员全方位招商新热潮 以攻坚姿态助力打造大都市卓越城区

中国电力是国家电力投资集团有限公司的旗舰企业，是中国境内首家香港红筹上市的电力央企。

它与海曙的“联姻”，意义非凡、使命重大。

据了解，该项目注册资本达3亿美元，总投资额预估超过9亿美元，将围绕推动“碳达峰、碳中和”这一目标，在新型储能、绿能交通、碳交易、虚拟电厂、智慧能源等领域开展全方位布局，有益于全区乃至全市、全省的能源体系建设。

为了促成中国电力落地海曙，区主要领导亲自跟进项目进展，招商中心协同发改、金融、经信、科技、自然资源和规划、市场监管等职能部门和各乡镇街道共同发力，提供覆盖公司注册、产业规划、配套政策、资源配置、工作协调等环节的“保姆式”服务，全方位推动双方战略合作。

如今，已有部分具体项目开始运转，在不远的将来，我们能看到

以“大集聚”促进“大提升”

一座座乡村光伏电站拔地而起，一片片工业园区开始绿色转型、一个个“光储充检换”一体化站点出现在海曙的角角落落。

这只是一个开始。以中国电力为代表的系列龙头企业、重点项目的引进，能够激发“引来一个、带来一批、辐射一片”的招商引资“链式”效应，逐步形成具有更强竞争力的产业集群。

翻开去年海曙招商引资的“成绩单”，就能清晰地捕捉到“链条化”和“集群化”的趋势——

新能源领域，云碳科技、华储能源、高端新能源汽车沙龙机甲区域总部、电凯能源、开迈斯新能源充电桩等新能源产业链项目相继落地；生物医药领域，高科药物新材

料研发中心、永瑞重大疾病中医院制剂项目、“邻医快药”医药新零售赋能项目、岚煜生物医药高新技术企业全国销售总部选择了海曙，“研发-制造-销售”全产业链条逐步成型；

现代服务业领域，5A级资质尤尼泰税务师事务所、恒正会计师事务所、腾讯教育长三角生态总部项目、地东建筑设计项目也纷纷看中了海曙的市场环境和发展潜力，成为驱动全区产业体系迭代升级的重要助力；

……
区招商中心相关负责人表示，接下来，海曙将继续以重大平台、重点产业、龙头项目为重点推进招商工作。

依托三江口核心区优势，谋划集聚一批新金融、新零售、数字文娱等新内容新模式企业，重点推进电子商务、专业服务、信息服务、文化创意等高端现代服务业项目；

依托翠柏里创新街区优势，谋划引进大数据、5G、区块链等核心产业项目，着力打造“未来产业引领区”；

依托西枢纽片区空铁一体优势，谋划引进半导体、生命健康、人工智能、新基建等战略新兴产业和网络货运、灵活用工、人力资源平台等新兴新业态企业。

新时代、新形势、新格局之下，海曙招商的大框架和大网络已经全面铺开。从“大优强”到“小而美”，从“硬核制造”到“高端服务”，随着越来越多优质企业的到来，串珠成链、聚沙成塔，海曙产业升级的步伐将愈发稳健，经济发展的动能将愈发强劲。



高新技术企业加速集聚。

以“优服务”塑造“优环境”

如何让项目愿意来、留得住？这是招商工作的重中之重，考验着一座城市、一个区域的营商环境。

招商过程中，“高频次交流”“高效率办事”是关键——

譬如，经过3个月内的数十次线上线下洽谈，海曙促成了与全球领先的物联网创新企业京东方的合作，“海曙速度”给对方团队留下了深刻印象。

譬如，启动洽谈后，区领导带队赴外地考察，区级政府部门和属地政府组建服务专班，多级协同拼速度，在办理注册手续期间同步开展政策申报、选址租赁等工作，国电投资项目从落户到运营效率大幅提升。

项目落地后，服务保障工作也不能断档。

企业对政策有疑问，找谁问？区招商中心协同市级商务部门和其他区级部门开展解读宣讲，为企业“送政”上门，推动扶持政策提速兑现，去年累计惠及企业200余家。

企业存在贷款需求，怎么办？区招商中心主动成为银企对接“联络员”，全年为5家企业对接了超5000万元全额贴息贷款，助力项目落地后的进一步发展提升。

企业缺少优秀人才，上哪招？如今，海曙的校企合作已形成常态化机制，招商部门和各高校联动搭

建人才输送的“立交桥”，去年累计为企业带去了300多名运营、直播、电商等各类人才。

一项项具体工作、一次次纾解困难的背后，是海曙区长期以来构建的完善的招商工作机制。目前，海曙已明确将优商招商工作领导小组作为区级议事协调机构，建立了由区招商中心统筹，各行业主管部门、综合服务部门和乡镇街道各负其责、高效协同的综合性优商招商工作体系。

今年，海曙区还专门制订了《海曙区进一步强化优商招商工作的若干措施》，通过重塑优商招商体系、实施精准优商招商、创新优商招商手段、集中要素资源、激发营商环境等七大举措，围绕“三比三拼三焕新”聚力“招引+培育”优化发展增量，进一步重塑优商招商考核体系，建立健全招商全流程闭环管理机制、“定期通报、定期协调、定期考核”的项目落实责任机制和招商服务保障机制，充分调动工作积极性，全面提升优商招商服务水平，有力支撑现代化滨海大都市卓越城区建设，让卓越的政府服务、良好的营商环境成为海曙区经济社会高质量发展最亮丽的底色。

撰文 徐展新 孙勇 本版图片由海曙区融媒体中心提供



优质服务为招商工作护航。



新兴产业蓬勃发展。

以“新思路”开辟“新格局”

赴上海、湖北、福建、广东等地开展项目对接，全年陆续与近百家企业进行了洽谈，最终促成了卓贸进出口贸易公司、卓贸综合服务、祥盈人力资源总部等多个项目落户海曙，“拼抢”出了实打实的工作成效。

随着疫情防控政策逐步调整，开展国内线下招商工作的束缚也得以解除。今年，海曙将设立京津冀、长三角、珠三角3个招商驻点，组建若干个产业招商小分队，对已有产业链实行有针对性的延链、补链和强链，培育有效增量，

加速产业规模化和特色集聚。

只有做到驻点招商、小分队招商“双管齐下”，线上招商、线下招商同步发力，新阶段的招商引资工作才能“不掉链”“不掉线”。

除了招商部门自身训练“内功”，借助“外力”也必不可少。

去年，海曙陆续举办了产业高质量发展大会、第四届中国工业互联网大赛、“科创中国”赛道明星班、阿里巴巴诸神之战“智能制造赛道”全球总决赛等一系列活动，为精准招商创造了平台、提供了机

会。世界互联网大会乌镇峰会、上海海曙商会—乡贤理事会、进口博览会等高端会议的举行，也成为招商线索的重要来源。

平台固然重要，人才也不可或缺。为了进一步增强招商力量，组建招商“智囊团”，海曙将具有一定社会影响力、行业号召力的专业人士选聘为招商大使，借力行业协会、异地宁波商会等组织的同乡资源拓宽信息源，并积极探索有偿中介招商机制，与专业招商服务机构建立委托招商关系，提高招商成效。

前后方配合、云端联系和面对面交流兼顾、借力平台和壮大队伍共进，在一系列招商新思路的“加持”下，海曙正在掀起全域全员全方位招商的新热潮。



海曙风光。